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Cuvinte cheie: reziliență, comunități miniere, programe de închidere a exploatărilor miniere, 

patrimoniu industrial, resurse miniere ale României 

 

Scopul acestei lucrări a fost de a analiza reziliența fostelor comunități miniere din 

România și de a identifica factorii care au influențat traiectoria avută de acestea după 

restructurarea sectorului minier. În cadrul lucrării au fost analizate mai multe teme pentru a 

contura cadrul în care acest tip de comunități funcționează, și anume: caracteristicile specifice pe 

care le au, strategii care pot fi adoptate pentru redezvoltarea lor, factori care influențează gradul 

lor de reziliență, factorii care au dus la închiderea mineritului în România și programe care au 

fost implementate pentru sprijinirea comunităților să treacă peste criza pierderii locurilor de 

muncă. De asemenea, am încercat să adun cât mai multe studii de caz despre foste comunități 

miniere care au reușit să se transforme cu succes după închiderea mineritului și pe baza lor să 

identific factorii care au influențat gradul de reziliență a acestor comunități.  

Am ales să folosesc termenul de reziliență deoarece descrie mai bine stările prin care trec 

fostele comunități miniere. Termenul de reziliență este folosit cu înțelesurile de stabilitate, 

recuperare și transformare. Dar transformarea nu se referă doar la trecerea de la o stare inferioară 

la una superioară, ci la trecerea la o stare nouă care este mai potrivită pentru noul mediu. 

Funcționarea rezilientă nu este în mod necesar superioară stării de funcționare de dinaintea 

producerii factorului de disturbare, ci este pur și simplu diferită. 

Lucrarea a fost împărțită în opt capitole în cadrul cărora am analizat o gamă largă de 

aspecte teoretice cu privire la comunitățile miniere, programele puse în aplicare pentru 

restructurarea acestui sector și combaterea efectelor sociale create.  În cadrul capitolului 1 au fost 

prezentate caracteristicile comunităților miniere și a fost explicat modul în care acestea se 

diferențiază de alte tipuri de comunități, precum și problemele specifice cu care ele se confruntă. 

Am considerat că este important să fie înțelese caracteristicile acestor comunități pentru că de ele 

trebuie să se țină seama atunci când sunt planificate strategiile de redezvoltare. De asemenea, am 

decis să includ în acest capitol și o secțiune în care am analizat modul în care exploatările miniere 

ca organizații industriale interacționează cu mai multe sisteme din comunitățile în care ele sunt 

localizate. 

 În capitolul 2 este definit conceptul de reziliență a unei comunități și sunt explicate 

înțelesurile pe care acest termen le conține. Este explicat modul în care se manifestă starea de 



disturbare care apare în funcționarea unei comunități și care a fost cauzată de închiderea unei 

exploatări miniere. Conceptul de reziliență este analizat și la nivelul indivizilor, din perspectiva 

acelor caracteristici ale persoanelor care folosesc resursele și care îi ajută să facă față și să se 

adapteze schimbărilor care apar în relația resursă – utilizator.  

 În capitolul 3 sunt analizate acele strategii întâlnite la nivelul indivizilor și al 

comunităților pentru a ieși din criza închiderii exploatărilor miniere. Strategiile la nivelul 

comunității sunt clasificate în funcție de mai multe criterii, precum: momentul în care acestea 

sunt adoptate, gradul de intervenție a statului, baza economică care este folosită pentru demararea 

strategiei, gradul de disturbare a comunității și de domeniul de intervenție. În cadrul acestui 

capitol mai este prezentat conceptul de densitate instituțională, adică combinația de instituții 

necesare pentru a crește șansele ca indivizii și comunitatea să treacă peste o perioadă de 

disturbare. În finalul capitolului sunt analizați factorii care au fost identificați în literatura de 

specialitate ca influențând redezvoltarea fostelor comunități miniere.  

 În capitolul 4 este analizat modul în care patrimoniul rezultat în urma unei exploatări 

miniere poate fi valorificat pentru redezvoltarea unei foste comunități miniere. În cadrul acestui 

capitol am prezentat mai multe studii de caz în care foste comunități sau zone miniere mai extinse 

au fost conservate datorită valorii culturale importante pe care o dețin și apoi au fost redate 

publicului ca puncte de atracție turistică. Au fost analizate două mecanisme de punere în valoare 

a patrimoniului industrial: includerea unui sit pe Lista Patrimoniului Mondial UNESCO și 

conferirea statutului de Capitală Europeană a Culturii. Cea de-a doua parte a capitolului constă 

într-o analiză a proiectelor care există în România de valorificare a patrimoniului industrial din 

acele județe care au fost afectate cel mai mult de închiderea mineritului. O parte însemnată a 

analizei se concentrează asupra factorilor care au favorizat transformarea exploatărilor de sare în 

importante puncte de atracție turistică și beneficiile pe care le au asupra comunităților unde sunt 

localizate.  

 Capitolul 5 constă într-o analiză a resurselor minerale ale României din mai multe 

perspective. În prima parte a capitolului este oferită o perspectivă istorică asupra exploatării 

minereurilor în România în încercarea de a ilustra bogăția resurselor pe care țara noastra le are și 

faptul că această ocupație a contribuit la diversificarea etnică a populației de pe teritoriul Țărilor 

Române. Altă contribuție pe care a avut-o acest sector a fost de multiplicare pe orizontală a 

locurilor de muncă existente în minerit prin apariția altor meserii care se ocupau de prelucrarea 



minereurilor și prin școlile care au fost create pentru pregătirea forței de muncă. În continuare 

este prezentată politica de industrializare din timpul comunismului, modul în care aceasta a 

determinat exploatarea mai intensă a resurselor minerale ale țării, contextul în care a fost luată 

decizia de restructurare a sectorului minier și impactul pe care l-a avut la nivelul comunităților.  

 În capitolul 6 sunt prezentate și analizate programele adoptate pentru combaterea 

problemelor create de restructurarea sectorului minier în România. Programele analizate sunt atât 

cele implementate prin intermediul proiectelor de închidere a minelor și de atenuare a impactului 

social pe baza împrumuturilor de la Banca Mondială, cât și alte programe precum conferirea 

statutului de zonă defavorizată, acordarea de salarii compensatorii, măsuri de stimulare a 

migrației forței de muncă, sau programe temporare de lucrări publice.  

 Capitolul 7 constă într-un studiu de caz cu privire la factorii care influențează gradul de 

reziliență a fostelor comunități miniere Cavnic și Borșa din județul Maramureș. Obiectivele 

specifice ale cercetării au fost de a analiza traiectoria comunităților după închiderea exploatărilor 

miniere, de a evalua starea curentă a comunităților comparativ cu starea dinainte de închiderea 

minelor, și de a identifica factorii care au influențat reziliența comunităților. Cercetarea a fost 

predominant calitativă, metodele de colectare a datelor folosite fiind interviul și analiza 

documentelor. Au fost realizate 47 de interviuri semistructurate cu persoane cunoscătoare ale 

problemei analizate. 45 de interviuri au fost realizate în cele două localități: 30 în Borșa și 15 în 

Cavnic, iar 2 interviuri au fost realizate cu persoane care lucrează în cadrul a două companii 

miniere din țară (Minvest Deva și CNH Petroșani). Am încercat să adun o varietate de opinii 

despre modul în care au reacționat cele două comunități după închiderea exploatărilor miniere, și 

de aceea am realizat interviuri cu persoane care au lucrat sau care lucrează în diferite domenii de 

activitate, precum instituții publice, firme private sau propria afacere familială, tineri, persoane 

active profesional și pensionari. Cele două orașe au fost selectate pe baza mai multor criterii în 

funcție de care între ele există anumite asemănări și deosebiri, precum: mărimea localității, 

distanța față de alte piețe cu locuri de muncă, dependența de minerit, tipul de minereu extras, 

locul de proveniență a forței de muncă, statutul ca unitate administrativ-teritorială, accesul la 

surse de finanțare și relieful. Pentru fiecare din cele două localități s-a identificat cât de reziliente 

sunt după închiderea mineritului și factorii care au influențat gradul lor de reziliență. 



 Capitolul 8 concluzionează rezultatele întregii cercetări realizate în cadrul acestei lucrări 

și formulează recomandări cu privire modul de organizare a unor comunități miniere atunci când 

se ia decizia de începere a unei noi exploatări miniere.  

 

Rezultatele cercetării indică grade diferite de reziliență a comunităților analizate. Orașul Borșa a 

reușit să treacă peste starea de disfuncționalitate generată de închiderea exploatării miniere în 

special datorită migrației populației la muncă în străinătate. Starea în care s-a transformat orașul 

Borșa am ales să o descriu ca un oraș conectat la economia Italiei. Consider că aceasta este o 

stare temporară în care se află localitatea și estimez că în viitor aceasta se va schimba. Deja au 

început să apară modificări în comportamentul locuitorilor plecați la muncă în străinătate care 

tind să se întoarcă tot mai rar acasă deoarece au început să prindă rădăcini în orașele unde 

lucrează. Probabil că acest fenomen va fi mai accentuat în cazul copiilor migranților care au 

crescut în străinătate și care au tot mai puține legături cu Borșa. Domeniul în care orașul are șanse 

să se dezvolte sustenabil pe termen lung este turismul. Stațiunea Borșa este calificată ca stațiune 

de interes local și în ultimii ani baza de cazare din localitate s-a dezvoltat foarte mult. Dacă 

drumurile vor fi reparare și vor fi finalizate proiectele începute în acest domeniu, orașul Borșa se 

va transforma într-o atracție turistică importantă. Turismul este domeniul spre care se îndreaptă și 

transformarea orașului Cavnic. Chiar dacă localitatea nu a mai avut experiență în acest domeniu 

și a trebuit să pusă bazele întregii infrastructuri turistice necesare, Cavnicul a beneficiat de câteva 

avantaje, dintre care cel mai important este existența unui lider local puternic cu viziune și 

dedicat efortului de transformare a Cavnicului într-o destinație turistică. Alte avantaje ale zonei 

sunt clima rece și cu precipitații abundente pe timp de iarnă și relieful care a permis amenajarea 

mai multor pârtii de ski.  

Analiza cu privire la factorii care influențează gradul de reziliență a celor două comunități 

a indicat o combinație de factori specifici fiecărei localități. În cazul orașului Borșa, migrația 

populației la muncă în străinătate și banii pe care aceste persoane îi trimit în mod regulat acasă 

sunt factorii cei mai importanți care au conferit reziliență comunității. În schimb, orașul Cavnic a 

avut avantajul unui lider local puternic și cu viziune care a promovat dezvoltarea turismului. 

Starea proastă a drumurilor este un alt factor care a afectat dezvoltarea ambelor orașe, în special 

sectorul turismului. Dependența într-o proporție foarte mare de exploatarea minieră a influențat 

traiectoria avută de ambele localități care au intrat într-o stare de epuizare și cu puține 



oportunități alternative de angajare pentru populația locală. Ambele localități se confruntă cu 

dificultatea diversificării bazei economice și cu plecarea populației din comunitate datorită lipsei 

locurilor de muncă, în special a populației tinere care nu întrevede un viitor în localitate. Distanța 

celor două localități de alte piețe de muncă alternative a jucat un rol important în traiectoriile 

avute de cele două comunități. Orașul Borșa aflându-se într-o poziție mai izolată a județului și la 

distanță de alte zone urbane de dimensiuni mari a fost mai dezavantajat. Locuitorii orașului nu au 

avut acces la piețe alternative de locuri de muncă și de aceea în Borșa se manifestă mai pregnant 

fenomenul de migrație în străinătate. Orașul Cavnic care este localizat aproape de muncipiul Baia 

Mare nu a fost foarte atractiv pentru realizarea de investiții în activități de producție, dar această 

proximitate a oferit pentru o parte dintre locuitorii orașului acces la locuri de muncă 

suplimentare. În ambele localități relieful a influențat în același fel gradul de reziliență al cel două 

comunități. Pe de o parte, relieful a împiedicat atragerea unor investitori pentru că în niciuna din 

cele două localități nu există terenuri suficient de mari pentru investiții de tip greenfield și nu a 

permis practicarea agriculturii pe scară largă. În schimb, relieful a conferit posibilitatea celor 

două localități să dezvolte sectorul turismului.  

Rezultatele cercetării pe care am realizat-o sunt în concordanță cu rezultatele altor 

cercetări identificate în literatura de specialitate din țară și din străinătate. Rezultatele ei nu pot fi 

generalizate la nivelul tuturor comunităților miniere din România fiind vorba de puține cazuri 

analizate, și de aceea în viitor o astfel de cercetare trebuie continuată cu studii de caz 

suplimentare pe alte foste comunități miniere care să fie alese pe baza varației caracteristicilor 

acestora. Consider că este important să fie înțeles modul în care gradul lor de reziliență variază în 

funcție de gradul de dependență față de minerit și recomand selectarea unor localități care au avut 

un grad mai scăzut de dependență, ca de exemplu localități unde au fost amplasate în timpul 

comunismului fabrici de textile pentru ocuparea forței de muncă feminime. De asemenea, 

recomand realizarea de studii de caz în localități care au statutul de comună și care au avut acces 

la alte surse de finanțare din fonduri europene. Alți factori în funcție de care ar trebui să varieze 

alegerea cazurilor sunt tipul de minereu și metoda de extragere folosită. 

În încheierea lucrării am formulat câteva recomandări de politică publică de care ar trebui 

să țină seama comunitățile dependente de o exploatare minieră sau în cadrul cărora se dezbate 

începerea exploatării unei resurse. Aceste recomandări sunt adresate atât administrației publice 

locale, cât și Guvernului pentru a înțelege modul în care o decizie de exploatare a unei resurse 



minerale (care se ia la nivelul Guvernului și este o decizie de natură politică) poate fi adaptată 

într-o modalitate responsabilă la ciclul de viață al unei comunități astfel încât impactul pe termen 

lung asupra comunității să fie minimizat. Mirajul numărului mare de locuri de muncă care 

urmează a fi create nu trebuie să afecteze viitorul comunității care se întinde dincolo de durata de 

exploatare a unei resurse.  

Pregătirea comunității pentru momentul când va fi închisă exploatarea minieră trebuie să 

înceapă încă din perioada când se planifică deschiderea acesteia. Aspectele care trebuie 

planificate încă din această etapă privesc: a) aria geografică de unde va proveni forța de muncă și 

modul în care va fi acomodată în comunitate, b) prevenirea unei dependențe prea mari de o 

singură activitate economică și luarea unor măsuri de diversificare a bazei economice locale, c) 

crearea unui fond la dispoziția administrației locale pentru rezolvarea problemelor generate de 

închiderea activității miniere și pentru remedierea problemelor de mediu, precum și d) stabilirea 

unor condiții pentru cazul închiderii minei cu privire la intervalul de timp cu cât se anunță înainte 

închiderea, compensațiile pentru concediere, indemnizații, costurile de mutare din localitate și 

alte costuri care sunt plătite minerilor. În funcție de durata de viață care se estimează că va avea 

exploatarea minieră trebuie să fie adaptate politicile de recrutare a forței de muncă și patternul 

locuințelor pentru mineri. De exemplu, dacă se estimează o durată scurtă de viață a exploatării nu 

trebuie investit în construirea de locuințe permanente, ci trebuie încurajată naveta și angajarea de 

persoane având o vârstă care le va permite atunci când se închide mina să iasă la pensie. Prin 

adoptarea unor astfel de măsuri se poate preveni dezvoltarea unor comunități mono-industriale cu 

un grad scăzut de reziliență și se poate minimiza impactul pe care îl cauzează dispariția 

mineritului asupra comunităților. 

Adoptarea unor măsuri încă din timpul perioadei profitabile a exploatării minere poate 

avea efecte benefice asupra comunității și poate pregăti comunitatea pentru situația închiderii 

minei. O decizie care este luată în această etapă și care influențează gradul de reziliență a 

comunităților miniere privește vânzarea spațiilor de locuit către mineri. Dacă se ia această 

decizie, aceste persoane vor avea tendința să rămână în comunitate ceea ce va accentua 

problemele sociale cu care comunitatea se va confrunta după închidere. Pe de altă parte, în 

această perioadă pot fi sprijinite proiecte de dezvoltare a capitalului social în comunitate prin 

încurajarea populației să se implice în proiecte de intervenție în comunitate. Prin sprijinirea unor 

astfel de proiecte se poate dezvolta în rândul populației capacitatea de întrajutorare și o 



infrastructură socială care pot fi mobilizate pentru acțiuni de răspuns la criza declinului sau a 

restructurării sectorului minier. În această perioadă trebuie să înceapă planificarea momentului 

închiderii minei prin stabilirea modului în care se va face avertizarea populației pentru ca aceasta 

să fie pregătită pentru o astfel de situație. De aceea trebuie să fie dezvoltate canale de comunicare 

de încredere cu minerii astfel încât să nu se creeze o opoziție în rândul acestora care să blocheze 

orice modalitate constructivă de pregătire a momentului închiderii. Trebuie planificate programe 

alternative care să preia forța de muncă care va fi disponiblizată sau să fie creată infrastructura 

necesară care să încurajeze antreprenoriatul în rândul populației. Dacă aceste măsuri nu sunt 

planificate și pregătire înainte de momentul închiderii, programele de acest tip care vor fi 

pregătire ulterior nu vor reuși să confere comunităților miniere reziliența necesară pentru a trece 

peste perioada de criză.  

Dar, de cele mai multe ori cele mai multe măsuri sunt adoptate după închiderea 

exploatării miniere și constau de fapt în reacții ale comunității la criza creată de această decizie. 

Programele care se adoptă în această perioadă au de obicei o structură standard și cuprind: cursuri 

de recalificarea profesională, consiliere pentru căutarea unui loc de muncă, stimulente financiare 

pentru crearea de locuri de muncă, investiții în programe de lucrări publice și sprijinirea migrației 

populației spre alte zone ale țării. Dacă comunitatea nu a fost pregătită anterior pentru acest 

moment, șansele de succes a acestor programe sunt relativ mici (ceea ce s-a observat și în situația 

programelor implementate în România). Cu cât trece o perioadă de timp mai mare între 

momentul închiderii și punerea în aplicare a unor astfel programe, cu atât scade șansele care ele 

să aibă un impact important în comunitate. S-a observat în cazul României că comunitățile 

dependente de minerit nu au fost pregătite pentru ceea ce a avea să însemne închiderea acestui 

sector, iar schema standard de programe care a fost implementată ulterior nu a mai reușit să 

frâneze declinul în care comunitățile au intrat.  

 Doresc să închei această analiză prin a exprima speranța că va fi înțeleasă importanța 

adaptării managementului unei exploatări miniere la nevoia de dezvoltare sustenabilă a unei 

comunități și că administrația locală va lua măsurile necesare pentru a conferi unei comunități un 

grad cât mai ridicat de reziliență necesară pentru a trece peste etapa închiderii exploatării miniere. 
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